

## Отзыв

об автореферате диссертации *Князькиной Лидии Евгеньевны* «**Когнитивные и структурно-семантические особенности формирования и функционирования анатомической терминологии**», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Несмотря на значительную разработанность различных аспектов терминологической лексики, в том числе медицинской терминологии, в отечественной и зарубежной лингвистике, все же остается ряд исследовательских лакун, связанных с недостаточной изученностью русской анатомической терминосистемы, которые удачно заполняет автор рецензируемой диссертации. Л.Е. Князькина решает, несомненно, актуальную задачу по изучению когнитивных и структурно-семантических характеристик русской анатомической терминологии в диахронии и синхронии, используя при этом самые современные методы и приемы лингвистического анализа. Полагаем, что сказанное обуславливает **актуальность** проведенного исследования.

**Научная новизна** проведенного автором исследования определена разработкой комплексной методики, позволившей провести лингвокогнитивный анализ терминологических единиц анатомии с учетом системных свойств терминов и их системообразующих факторов, а также рассмотреть процесс терминообразования, начиная с древнерусской эпохи и зарождения письменности на Руси до современного периода.

Полученные Л.Е.Князькиной результаты имеют несомненную **теоретическую и практическую** ценность. Представленные в работе закономерности становления и развития русской анатомической лексики в ее связи с базовой греко-латинской терминологией, а также выявленные автором когнитивные механизмы, детерминирующие концептуальную и языковую организацию анализируемой терминосистемы, значимы для исследований по общей терминологии в синхроническом и диахроническом аспектах. Выводы и материал исследования могут быть использованы в преподавании вузовских курсов по терминоведению, лексикографии, когнитивной лингвистике, лексикологии русского языка, а также в спецкурсах и факультативах по профессиональной коммуникации. Практическую значимость проведенного Л.Е.Князькиной исследования также подтверждают подготовленные автором учебные пособия и Учебный этимологический словарь русских анатомических терминов.

Информативно и четко составленный автореферат позволяет судить о том, что Князькина Л.Е., проанализировав значительный фактический материал, выявила когнитивные основы формирования анатомической терминологии и определила ее категориально-тематическую структуру. Значительным достоинством реферируемой работы можно считать установленные автором концептуальные модели в концептосфере анатомической терминологии, а также наиболее продуктивные способы терминологической деривации в рамках данной терминосистемы. Автореферат убеждает в том, что выносимые на защиту положения последовательно доказаны и обоснованы в трех главах работы.

При прочтении автореферата диссертации возник следующий уточняющий вопрос: на странице 20 автореферата автор отмечает, что в отечественной анатомической терминологии зафиксирован более высокий процент терминологических сочетаний, по сравнению с международной терминологией греко-латинского происхождения. Можно ли утверждать, что эта особенность национальной анатомической терминосистемы обусловлена наличием в ней амбисемантов (с.19), обладающих, в отличие от их греко-латинских дублетов, более обобщенной семантикой?

Закljučая отзыв, отметим, что автореферат позволяет сделать вывод о том, диссертация Л.Е. Князькиной - целостное и системно востребованное для современного этапа развития теории языка исследование, в котором содержится решение актуальной научной задачи, а также новые научные результаты, имеющие значение для развития современной лингвистической науки. Выводы автора аргументированы, представляют собой обобщения полученных в ходе анализа результатов. Работа прошла хорошую апробацию на конференциях разного уровня. Автор имеет 17 публикаций, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Все сказанное выше позволяет констатировать, что исследование Князькиной Лидии Евгеньевны «Когнитивные и структурно-семантические особенности формирования и функционирования анатомической терминологии» является самостоятельной завершенной научной работой, соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор Л.Е. Князькина заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук  
(10.02.19 – теория языка)  
доцент, заведующий кафедрой  
теории и практики перевода  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»

  
Тажтарова С.С.  


МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФГАОУ ВО - КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ОГРН 1021602841391 ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ  
ПОДПИСЬ  
Тажтаровой С.С. \_\_\_\_\_ заверяю  
Секретарь \_\_\_\_\_ Хасанов С.В.

16.06.2022

Адрес: 420008 Россия, Республика Татарстан  
г. Казань, ул. Кремлевская 18  
E-mail: sstahtarova@kpfu.ru  
Телефон: (843) 233-71-09  
Сайт организации: <http://www.kpfu.ru>